

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 6 (1098). Суббота, 13 января 1979 года.

Цена 2 коп.

Навстречу выборам

КВАРТАЛЬНЫЙ— ДОСРОЧНО

Депутат Североморского городского и Белокаменского сельского Советов вародных депутатов слесарь-монтажник Ретинской судоремонтной базы аварийно-спасательных и подводно-технических работ А. С. Юшманов выступил в своем коллективе с инициативой — выполнить плановые задания первого квартала ко дню выборов в Верховный Совет СССР. Сам передовой рабочий обязался к 4 марта прозвести ремонт судовых механизмов на сумму около 2,5 тысячи рублей.

Инициативу А. С. Юшманова поддержал токарь механического участка М. С. Иванов, который обязался досрочно справиться с квартальным заданием и прозвести работы по металлообработке на сумму более 3 тысячи рублей.

В целом же весь коллектив Ретинской судоремонтной базы решил в честь выборов в Верховный Совет СССР досрочно отремонтировать одно судно.

(Наш корр.)

ПОСТАНОВИЛИ ЕДИНОГЛАСНО

В обеденный перерыв на строительной площадке жилого дома в поселке Причальный на предвыборное собрание собрались строители и инженерно-технические работники СУ «Спецстрой» управления строительства «Севгидрострой». Собрание открыла председатель постройки Е. А. Барановская. Она предоставила слово заместителю секретаря парткома Л. В. Галочкину.

Коллективы комбината «Печенганикель», Ловозерского горно-обогатительного комбината, совхоза «Тулома» и воины-североморцы, — сообщили он собравшимся, — выдвинули кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Североморскому избирательному округу № 224 командующего Краснознаменным Северным флотом адмирала Владимира Николаевича Чернавина. Вновь предложение поддержать это решение.

Он ознакомил участников собрания с биографией В. Н. Чернавина, который прошел путь от курсанта военно-морского училища до командующего Краснознаменным Северным флотом.

Предложение Л. В. Галочкина поддержали в своих выступлениях слесарь В. В. Стуканкин, бригадир маляров А. В. Анисимова.

Собрание единогласно постановило: поддержать решение коллектива, выдвинувшего кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Североморскому избирательному округу № 224 Владимира Николаевича Чернавина.

Около 500 килограммов торто, рулетов и пирожных ежесуточно выдает в торговую сеть города кондитерский цех Североморского хлебокомбината, цех коммунистического труда. Несколько видов этой вкусной, пользующейся повышенным спросом продукции удостоены заводского Знака качества.

На снимке: пекарь-вафельщица М. И. Шесточенко, пекарь-кондитер Л. И. Баранюк (в центре) и мастер цеха Л. И. Федосова.

Фото В. Матвеичука.

Идет защита обязательств

Идет защита социалистических обязательств каждым подразделением Териберских судоремонтных мастерских. Старшим мастерам, представляющим коллективы различных участков, необходимо четко, доходчиво объяснять рабочим, почему назван тот, а не иной рубеж.

Взять, к примеру, выступление старшего мастера деревообрабатывающего участка В. В. Копицы. Коллектив первым в мастерских справился с планом трех лет пятилетки, с годовым заданием, выступил инициатором трудового почины: «План трех лет пятилетки — к годовщине принятия Конституции СССР». И вот уже много месяцев идет с опережением графика. Поэтому в своих новых обязательствах рабочие участка решили выполнить задание четырех лет пятилетки также досрочно — ко второй годовщине Советской Конституции.

Казалось бы, намечен высокий рубеж. Но достаточно ли напряженными будут обязательства для такого «сильного» коллектива? Над этим вопросом задумались многие сидящие в зале. Их мнение точно выразил в своем выступлении мастер токарного участка В. М. Зуев. Он сказал, что деревообрабочим под силу решение более напряженной программы, и план четырех лет пятилетки они в состоянии выполнить в более короткие сроки, например, к 109-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Рабочие деревообрабатывающего участка задумались над предложением Зуева, и через некоторое время дали ответ: «Согласны сократить срок выполнения плана четырех лет пятилетки».

Короткий, но по-настоящему деловой доклад о выполнении принятых на 1978 год обязательств сделал старший мастер судоремонтного участка Ч. С. Каснаускас. Он рассказал о том, что коллектив судоремонтников успешно справился с прошлогодними обязательствами. По всем пунктам они сдержали слово. Годовой план был также завершен досрочно, а план трех лет пятилетки — к 20 ноября, что на десять дней раньше чем предусматривалось ими. В минувшем году 22 судна вышли из ремонта.

Предложение Л. В. Галочкина поддержали в своих выступлениях слесарь В. В. Стуканкин, бригадир маляров А. В. Анисимова.

Собрание единогласно постановило: поддержать решение коллектива, выдвинувшего кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Североморскому избирательному округу № 224 Владимира Николаевича Чернавина.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О XIII ПЛЕНУМЕ ОБКОМА КПСС

В Мурманске состоялся XIII пленум обкома КПСС.

Пленум рассмотрел проект доклада на XX областной партийной конференции, которая состоится в Мурманске 19—20 января — «Отчет о работе Мурманского обкома КПСС и задачи областной партийной организации по выполнению решений XXV съезда партии, ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, указаний Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, выдвинутых в речи на Пленуме».

По этому вопросу на пленуме выступил кандидат в члены ЦК КПСС, первый секретарь областного комитета КПСС В. Н. Птицын.

Пленум единогласно утвердил доклад и поручил выступить с ним на XX Мурманской областной партийной конференции первому секретарю областного комитета КПСС В. Н. Птицыну.



СЛОВО СДЕРЖИМ

та досрочно благодаря удачному труду судоремонтников. Такие результаты не могут не радовать, но в то же время не дают права на самоуспокоенность. От имени рабочих участка Ч. С. Каснаускас заверил собравшихся в том, что коллектив участка в новом году не уступит завоеванных позиций, а постарается выйти на более высокие рубежи. В этом убеждает проект социалистических обязательств

участка на 1979 год.

В обсуждении проектов социалистических обязательств участков и отделов приняли также участие судоплотник Л. Ф. Флеров, бригадир слесарей-судоремонтников А. В. Булатин, секретарь партийной организации М. И. Дульнева и многие другие. Как показали выступления, коллектив судоремонтных мастерских полон решимости сдержать слово.

Т. СМИРНОВА.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ТЕРИБЕРСКИХ СРМ НА 1979 ГОД

Выполняя исторические решения XXV съезда КПСС, ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, стремясь досрочно выполнить план четвертого года десятой пятилетки, коллектив Териберских судоремонтных мастерских берет на себя следующие социалистические обязательства на 1979 год:

1. Продолжить борьбу за право называться коллективом коммунистического труда.

2. План четырех лет пятилетки по реализации промышленной продукции выполнить к 10 сентября.

3. Годовой план по реализации промышленной продукции выполнить 28 декабря 1979 года, сверх плана реализовать продукции на 15 тысяч рублей.

4. Повысить производительность труда на 0,1 процента против плана, за счет чего выпустить дополнительно продукции на 10 тысяч рублей.

5. За счет роста эффективности и интенсификации производства, усиления режима экономии снизить затраты на рубль товарной продукции на 0,3 копейки против плана и за счет этого получить дополнительную прибыль от основной деятельности предприятия 8 тысяч рублей.

6. Досрочно отремонтировать 16 судов. Сэкономить морякам Мурмана не менее 130 судо-суток эксплуатационного времени.

7. Улучшить качество выпускаемой продукции, добиться повышения качества судоремонта, не иметь рекламаций на ремонт судов.

8. Подать 16 рационализаторских предложений. От их внедрения получить 20 тысяч рублей условной экономии.

9. За счет рационального использования энергоресурсов и материалов сэкономить 100 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 130 тонн условного топлива, 7 тонн стального проката, 230 килограммов цветных металлов и сплавов.

10. Путем улучшения политко-воспитательной работы, развития шефства и наставничества снизить количество нарушений трудовой, производственной дисциплины и общественного порядка. При подведении итогов социалистического соревнования считать одним из важнейших условий моральное состояние коллектива.

11. Улучшить работу по подготовке и повышению квалификации кадров в соответствии с требованиями научно-технического прогресса. Путем бригадного и индивидуального обучения подготовить 15 молодых рабочих. Обучить смежным профессиям 12 производственников, повысить рабочие разряды 25 судоремонтникам.

12. Не менее 80 процентам инженерно-технических работников работать по личным творческим планам.

13. Провести массовый коммунистический субботник в честь 109-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Отработать на благоустройстве территории мастерских и поселка каждому работнику не менее 14 часов.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на общем собрании Териберских судоремонтных мастерских.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

КОЛЛЕКТИВА СЕВЕРОМОРСКОГО
ХЛЕБОКОМБИНАТА НА 1979 ГОД

1. План по выпуску промышленной продукции и объему ее реализации выполнить к 29 декабря 1979 года.

2. Путем изыскания и использования дополнительных резервов производства выпустить дополнительно к годовому заданию 90 тонн хлебобулочных и 1 тонну кондитерских изделий на сумму 22 тысячи рублей.

3. За счет улучшения организации труда, механизации производственных процессов обеспечить рост производительности труда на 0,1 процента против плана.

4. Проводить работу по дальнейшему улучшению качества выпускаемой продукции. Коллективу кондитерско-вафельного цеха подтвердить право работы с личным клеммом. Подтвердить заводской аттестат качества торту «Полярный».

5. Освоить и внедрить в производство 2 новых вида изделий.

6. Экономить пять тонн условного топлива и 4 тысячи киловатт-часов электроэнергии.

7. Внедрить 5 рационализаторских предложений с годовым экономическим эффектом не менее 3 тысячи рублей.

8. Провести реконструкцию дрожжевого и тестомесильного отделений хлебного цеха с переводом их работы на новую технологию.

9. Повысить квалификацию и обучить смежным профессиям 20 человек. Подготовить вновь по основным профессиям 20 человек.

10. Всем работникам хлебокомбината изучить и на всех участках производства, во всех отделах внедрить комплексную систему управления качеством продукции.

11. Продолжить экономическую подготовку кадров: обучить 120 человек в школе коммунистического труда.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на общем собрании коллектива Североморского хлебокомбината.

„ЛЮДИ РАСТИЛИ ХЛЕБ НА ЗЕМЛЕ—ЗЕМЛЯ РАСТИЛА ЛЮДЕЙ“

Л. И. Брежnev (из книги «Целина»)

Валич

Плавно покачиваясь, движется по полю комбайн. На «капитанском мостике» — высокого роста, загорелый парень. В его больших руках тяжелый штурвал послушен, как игрушка. Это Валич.

Так величаем мы Валентина Петрова не только за его крупную фигуру, но и за то, что уважаем его, своего комсорга. Особенно после недавнего случая...

Дело в том, что сменная норма выработки на комбайне С-6 двенадцать гектаров. Опытные же комбайнеры Поляковского отделения Драчев, Савинский и Бойко убрали по 16—20 гектаров. А иногда и больше. Нам же, практикантом, цифра 20 казалась недостижимой. И вдруг, однажды, комсомор заявил, что можно сделать и больше.

— Как? — спросили несколько человек сразу.

Старые комбайнеры при эксплуатации машин упускают кое-какие «мелочи»... — И Валентин изложил, а вернее — напомнил нам некоторые моменты из правил соответствующего учебного курса.

— Что же ты сам-то все это не применил практически?

— Савинский надо мной только посмеивается. Называет «профессором-теоретиком». А я при нем — всего лишь помощник комбайнер...

Но вскоре, когда Савинский заболел, Валентину предоставился случай доказать свое. Поднял он возился около комбайна. Тщательно промыл систему охлаждения, отрегулировал «как учили» механизмы...

Плавно покачиваясь, движется по полю комбайн. Валентин улыбается. Минут пять тому назад он стоял растерянный, не зная куда деть свою большую, темные от мазута ладони. Парторг отделения совхоза долго тряс ему руку — поздравлял. Управляющий сам укрепил на бункере комбайна Петрова флагшток победителя: вчера Валентин убрал хлеб с 24 гектаров! Драчев и Бойко остались позади...

Вскоре передовиков совхоза по норме выработки догнал и студент Евгений Скрипин. За него Вячеслав Горбунов. А через несколько дней подтянулись и другие «салажаты». Каждый из студентов в среднем ежедневно намолачивал свыше тысячи пудов пшеницы, наступая «старичкам» на пятки.

Расставание

Прошальный ужин. Из-за стола встал управляющий отделением совхоза «Амангельдинский» Борис Тихонович:

— Друзья! Расставаясь с вами, я от имени нашего совхоза говорю: большое спасибо вам за вашу помощь в заготовке кормов, уборке урожая, подъеме паров. Я рад, что здесь вы выросли из «салажат», закалились и повзросли в жестком ритме нашей трудовой жизни. Вы начали её с целины и начали хорошо!

Машину Герман вел медленно, видимо, желая продлить минуты расставания. Позади оставалась Полякова. Белые хаты одна за другой уходили за холм. Последней за вершиной его скрылась стрела стометрата.

Мы глубже закутались в презент. Теперь по сторонам дороги шли: старейшие парни, белые от инея. На них темнели комбайновые колеса, которые пересекали дорогу поперец и далеко тянулись в обе стороны, словно строчки на развороте гигантской книги.

Эта «книга» повествовала о жарких днях целины, в историю которой и мы вписали несколько строк...

В. Смирнов.

Бетонная артерия

Приехали!

Петропавловский вокзал: на стенах блеклые картины, в зале — пыльные пальмы и длинные диваны. Это еще не целина. В широкие окна смотрят черная ночь. Вздрагивают огни городских окраин. Там, за ними начинается таинственная степь...

— Куда едем?

— В совхоз «Амангельдинский»!

— Далеко?

— Ерунда! Сто двадцать километров только. Моментально там будем!

При этих словах вспомнились ухабистые костромские проселки, «пилотаж» от борта до борта машины и на лицах наших появилась тоска.

...Едем второй час. Вернее — летим! Поет мотор, чуть вздрогивает кузов машины, и наши лбы холодят упругий ветер. Из темноты навстречу несется серая лента шоссе, исчезая под колесами.

Вот она — бетонная артерия, по которой хлеб хлынет в закрома государства.

Механики и... вилы

На целину мы приехали с новеньными удостоверениями комбайнеров и трактористов. Каждый рассчитывал получить, если не новую машину, то во всяком случае...

Директор совхоза посмотрел на нас понимающе:

— Технику вы получите все! Но, — он сделал паузу, — к началу уборочной... Сейчас же идет сенокос. Рабочие руки в совхозе нужны вот как! — он «отсек» ребром ладони голову.

— Придется, ребята, поработать вилами...

В первый день все с непривычки устали или надышались сена, но когда возвращались домой, голова слегка кружилась. Но мы уже не белоручки: «единственные» мозоли прятали в кулаки или убирали свои ладони в карманы.

Утром, когда за ночь отдохнул и теперь мчились на машине — все выглядят романтичней. Километров десять езды и попадаешь в царство двух красок: зеленое раздолье лугов, а над головой — синь неба. Под самым куполом его плавно чертят круги коршуны: высматривают суроков или «земляных зайцев» — тушканчиков.

Нагрузив сено машину, мы с Валерой Коноваловым взбираемся на вершину воза. Позади, за извивами, остаются мутные воды Ишима.

Впереди Полякова. Белые мазанки кажутся детскими кубиками. Словно брошенные чьей-то рукой, они в беспорядке рассыпались по холму. За крышами видна большая скирда сена. Валера кивает в ее сторону и полуслучаю замечает:

— А труд-то наш далеко виден!

Сегодня Коля Груздев и Валер Шальнов доказали, что механики и с вилами в руках могут показать свое «профессиональное лицо». Они приспособились машину с сеном разгружать «механизированным» способом: спереди воз подпирали двумя бревнами, и машина, выезжая из-под него, саморазгружалась.

Чаша дружбы

К машине подвезли бочку с водой.

— Извольте, свеженькой от пробовать! — предложил улыбающийся захоз. Ведро принял местный механизатор Иван Радко и, прежде чем напиться, передал Олегу Леникову:

— Принимай, Олег, чашу дружбы!

Ведро покачивалось полуденное солнце. «Чаша дружбы» пошла по кругу и, когда

В 1953 году — последнем перед штурмом целины в стране собрано около двух миллиардов пудов зерна. Теперь половина этого дает только Казахстан. В основном — за счет освоения залежных земель.

Шел уже девятый мирный год после войны. Но Родина все еще остро ощущала нехватку хлеба. Еще очень ощущались были последствия фашистского нашествия: почти сто тысяч разоренных колхозов; израненная земля, захламленная металлом погибшей войны; сельскохозяйственная техника, отработавшая до полного износа; нехватка людей.

Но страна крепла. Появились новые добродетельные тракторы, комбайны, автомашины... Выросли сыновья, достойные героев прошлой войны. Возрождалось сельское хозяйство. Однако традиционные житницы не могли дать в короткий срок и столько хлеба, сколько требовалось тогда.

Партия решила главные силы направить на плодородную землю Казахстанских степей. Преодолев сопротивление явных противников этого смелого шага, убедив сомневающихся стратегическими расчетами, научно обоснованными и математически выверенными.

И поднялась страна огромная на новый бой — бой за большой целинный хлеб. Задача — выиграть это мирное сражение в кратчайший срок. Дойти до мелочей нет времени. Есть техника, есть трудные неожиданные пространства

степей. Остальное должны сделать добровольцы.

Многие тысячи людей отклинулись на призыв партии и ринулись в великую битву за землю, преодолевая целинную твердь земли, своим равнинным климатом дикой степи, несмотря на неустроенность быта и прочие лишения.

Первый бой и самый трудный был выигран. Пришел большой хлеб. Люди повернули в землю, родившую его. Степь стала обживаться. На смену палаткам и передвижным вагончикам стали вырастать каменные дома, затем их строили из камышита, появились здания школ, больниц, клубов...

Но освоение новых пространств продолжалось. Нужны были дополнительные силы и на время уборочной страды. И опять со всех концов страны на целину ехали люди. Особенно здесь ждали водителей, помочь транспортом. И прибывали целые автоколонны.

Сюда стремились попасть для прохождения практики студенты сельскохозяйственных вузов. В напряженные трудовые месяцы на целине они держали экзамен не только на профессиональную подготовленность, но и гражданскую зрелость.

Об этом и рассказывается в предлагаемых вниманию читателей «Североморской правды» фрагментах дневниковых записей тех лет одного из участников освоения целины пятидесятых годов.

люди припадали к ней, солнечный зайчик освещал потные, чумазые, но довольные лица.

Все ощущали приятную усталость. Сегодня работали мелкими группами, разбросанными далеко друг от друга. Но чувствовалось, что и поляковцы, и студенты работали на совесть, как и положено людям, чья дружба была проверена в беде.

Случилось это три дня назад...

В середине ночи Олег Леников проснулся от резкого стука в окно. Комната была наполнена странным красноватым светом. В розовом квадрате окна был силуэт человека. Отчаянный стук повторился. «Неужели?..» — страшная догадка совпала с криком за окном:

— Пожар!

Через минуту все студенты были на улице.

Горел один из полевых вагончиков, оставленных на ночь в центре села. Поток искр проносился над соломенными крыпками мазанок.

Наши ребята метались вокруг горящего вагончика. Единственный багор сломался. Что делать?.. У столовой — бочка с водой! Бросились туда. Но на четвертом ведре этот источник иссяк... Олег от кузницы приволок толстый железный прут. Взявшись за концы его, а средину навалившись на вагончик, и красный обуглившийся остов рухнул.

Тем временем вспыхнула вторая вагончик. Стена кузницы дымилась горячей испариной.

Люди начинали нервничать, чувствуя свое бессилене. И вдруг донеслось урчание мотора, подкатила машина. Двое студентов выскочили из кабин, выбросили из кузова трос, прицепили им вагончик... Ревел мотор. Трос натягивался струной, но колеса буквально сорвались с места.

Признаюсь, мы побаивались своего бригадира. В общем-то, Иван Дмитриевич — хороший человек и знающий свое дело специалист, но была в нем этакая хитрость, что тонкой блесткой светилась в его прищуренных глазах и, казалось, говорила: «Как не скрывай, приятель, — я все грехи и недостатки в твоей работе знаю!». А это было самое не приятное, ибо на похвалы Иван Дмитриевич скучал, зато при малейшей провинности любил механизатору «сучинить разнос». Причем делал он это неожиданно и своеобразно. Бывало, подойдет к трактору, на который, вроде, и не глядит — на солнышко шуршится. И вдруг, ткнув паль-

кузова мелькнула светлая шевелюра шоfera.

— Садись — подбросю!

И снова машина мчалась с бешеною скоростью. Шофер склонился к «баранке», цепко ухватившись за нее, скользя словно перед пружиной. Несколько раз он поворачивался ко мне, весело подмигивал и по-мальчишески восторгался:

— Вот где простор!

В кабине мое внимание привлекла небольшая книжница, лежавшая на кожаном сидении. Сам по себе это заурядный факт: книга в кабине шоfera теперь такая же обычная вещь, как, скажем, таечный ключ. Неожиданным было то, что заголовок книги был латинского шрифта:

— Вы читаете на немецком?

— Нет. Это на родном, на латышском...

— Как же на целине оказались?

— А мы на уборочную всей автоколонной из Риги прибыли...

Урок порядка

Осень нагрянула внезапно.

Ранним утром, выскочив из душного вагончика, я вздрогнул, словно нырнул в холодную воду. Воздух был прозрачен и свеж, как молодой лед. Степь набрасывала влагой и зелень ее стала мутно-серебристой.

Я зашагал по ковылям, сбивая сапогами холодные бусинки росы и оставляя на траве ярко-зеленый след. Несколько таких следов уже протянулось от разных концов села к торчащей из-за холма стреле стометрата, где находился стан тракторной бригады. Значит большинство механизаторов уже.

Вот и узкий след мотоцикла Ивана Дмитриевича Харитонова, нашего бригадира. Я ускорил шаг — опозданий Ивана Дмитриевич не терпит.

Признаюсь, мы побаивались своего бригадира. В общем-то, Иван Дмитриевич — хороший человек и знающий свое дело специалист, но была в нем этакая хитрость, что тонкой блесткой светилась в его прищуренных глазах и, казалось, говорила: «Как не скрывай, приятель, — я все грехи и недостатки в твоей работе знаю!». А это было самое не приятное, ибо на похвалы Иван Дмитриевич скучал, зато при малейшей провинности любил механизатору «сучинить разнос». Причем делал он это неожиданно и своеобразно. Бывало, подойдет к трактору, на который, вроде, и не глядит — на солнышко шуршится. И вдруг, ткнув паль-

цем в гайку, спокойно заметил:

— А трактор-то у тебя скоро развалится...

Обескураженный повицкий разглядывал указанное место и ничего не понимал: гайка как гайка! В чем же дело? Начинает около нее тряпкой треметь: нет ли трещин? Нет!

— Гаечка-то ослабла, — поясняет Иван Дмитриевич. Тракторист разводит руками: «Из-за какой-то гайки и вдруг...». Но Харитонов разгорячился:

— Если еще раз такое замечу — к трактору больше не допущу!

...Слава от стометрата показалась крыша ремонтного помещения, затем — кабины тракторов. Луч солнца, отбрасывая стеклом, ударил в глаза. «Чей это? — я пересчитывал тракторы. Четвертый слева. Значит — мой! Не зря, видно, я вчера потрудился над ним...»

А вчера случилось вот что.

В конце смены подошел ко мне однокурсник Валерий Орлов, присел на «гусеницу» и с любопытством осмотрел мой трактор. Двигатель был покрыт толстым бархатистым слоем пыли. Валерий провел

ПРИСВОИЛИ ЗВАНИЕ ЛУЧШЕГО

Недавно на заседании президиума объединенного комитета профсоюза Североморского строительства по предоставлению объединенного совета ВОИР звание «Лучший рационализатор года» было присвоено начальнику ремонтно-механического цеха Североморского завода железобетонных изделий и конструкций Алексею Алексеевичу Колесникову.

Более двадцати лет работает он на предприятии. И примерно столько же лет активно участвует в рационализаторском поиске. Ежегодно от него поступают в среднем по пять-шесть предложений. Все они, как правило, направлены на увеличение производительности труда, обеспечение безопасных условий труда, совершенствование технологического оборудования.

Только в минувшем году он подал и внедрил десять ценных предложений, общий экономический эффект от внедрения которых составил приблизительно 14 тысяч рублей. Это и опрокидывающийся бетоновоз емкостью 2,4 кубических метра, механические ножницы для резки арматурной стали и другие приспособления.

Не всегда еще оборудование, выпускаемое промышленностью, отличается высоким качеством и надежностью в работе. Взять к примеру, бетоновозы — самоходные тележки для перевозки бетонной смеси из бетонно-смесительного узла в формовочном цехе. До недавнего времени они по многим показателям не устраивали работников Североморского завода железобетонных изделий и конструкций. Впервые, были невместительны: за один раз можно перевезти не более 0,8 кубометра бетона. Около часа уходило на то, чтобы доставить на формовку всю произведенную смесь. А ведь это «скоропортящийся» продукт: «схватывается» через пару часов.

Другое неудобство — очистка бункера бетоновоза. Через сравнительно небольшое отверстие, расположенное на днище бункера, смесь поступала на бетоноукладчик. Разумеется, какая-то часть ее неизбежно оставалась на стенах бетоновоза. И вот в минувшем году в содружестве с механиком Г. И. Рабышевым А. А. Колесникову удалось полностью изменить существующую конструкцию бетоновоза. Рационализаторы более чем вдвое увеличили объем бункера бетоновоза, то есть его вместимость. Преимущество новой конструкции заключается также в том, что теперь самоходная тележка стала и самоопрокидывающейся. В результате ускорился процесс поступления смеси в бетоноукладчик, облегчился процесс очистки бункера от остатков смеси, возросла производительность труда рабочих формовочного цеха. А главное — машина стала более надежной и удобной в эксплуатации.

Сейчас рационализаторское предложение А. А. Колесникова находит широкое применение на заводе.

Своим участием в творческом поиске лучший рационализатор нашего предприятия отвечает на решения ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, который поставил перед трудящимися одной из главных задач — повышение эффективности производства.

Л. ЛЮТОВА,
секретарь КРПЗ
Североморского завода
железобетонных
изделий и конструкций.



● РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ — ПРОИЗВОДСТВУ ТВОРЧЕСТВО ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Сверловщик Териберских судоремонтных мастерских Валентин Николаевич Жданов специализируется на изготовлении промысловых скоб для оснащения грузовых устройств судов. Не случайно поэтому главным направлением его рационализаторского поиска стало улучшение качества изготавливаемой им продукции и увеличение производительности труда.

В позапрошлом году он занял первое место в конкурсе рационализаторов «Пятилетка — творчество масс». Общий экономический эффект от внедрения его предложений в 1977 году составил более 800 рублей. Активно участвовал в творческом поиске Жданов и в минувшем году. Им подано пять предложений. И что ценно, все они уже внедрены в повседневную практику, широко используются.

К примеру, одно из них значительно облегчило условия труда сверловщика при испытании промысловых скоб. Известно, что каждая деталь, предназначенная для грузоподъемных устройств, подвергается экзамену на прочность. Раньше, чтобы испытывать на специальном стенде более десятка скоб весом от трех до пяти килограммов, сверловщик вручную крепил их одну к одной, а затем, взираясь по лестнице, подвешивал эту гирлянду на испытательный стенд.

Жданов предложил механизировать этот процесс. На верхней и нижней перекладине стендса он установил специальные устройства, которые позволяют производить подъем скоб на высоту. Теперь Валентину Николаевичу уже не надо самому подниматься с тяжелой гирляндой по лестнице.

Надо сказать, что В. Н. Жданов не остановился на достигнутом. Уже через полтора месяца он усовершенствовал свое приспособление, предложив одновременно крепить две скобы. Это позволило значительно повысить производительность труда и скорость проведения испытательных работ. Скоро и это новшество войдет в повседневную практику производственников. Сверловщик умело внедряет свое предложение. Уже разработана документация. Заканчиваются работы по изготовлению отдельных деталей к гидростенду. Экономический эффект от внедрения этих предложений Жданова составит примерно семьсот рублей.

Хорошо известен среди рационализаторов судоремонтных мастерских творческий

После десятилетнего перерыва вернулась работать на Полярный хлебозавод пекарь Зинаида Федосеевна Жданкова. Сначала не все ладилось, кое-что было уже забыто. Сейчас она уверенно подтвердила свой четвертый квалификационный разряд.

Работница хлебного цеха активно включилась в социалистическое соревнование пищевиков.

НА СНИМКЕ: З. Жданкова.

Фото В. Матвеиччука.

г. Полярный.

РЕМОНТ — НА ОТЛИЧНО

Работа, которой ежедневно занят Егор Ильич Погудин, слесарь мастерской рыбозавода, носит, казалось бы, вспомогательный характер. В его обязанности входит профилактика и ремонт механизмов. К сожалению, отдельное оборудование предприятия внедрено много лет назад и иногда выходит из строя, доставляя много хлопот слесарям.

Вот и сейчас сломался транспортер, при помощи которого сырье подается на уборку в цех полуфабрикатов. Работники, правда, не сидят сложа руки, стараются не допускать срыва сменного задания, взявшись за тачки, перевозят рыбу. А Егор Ильич, понимая трудность такой работы, сосредоточенно ищет причину неисправности.

Не простое это дело — быстро и точно поставить верный «диагноз». Лента транспортера — большой протяженности, расположена в неудобном для ремонта месте. С обеих сторон транспортера разместились емкости, из которых рыба поступает на транспортер. Слесарю приходится нелегко при осмотре ленты. Но Егор Ильич успешно справляется со своей задачей. В данном случае он нашел, что привод ведущего барабана необходимо заменить. Обычно для выполнения такой работы требуется несколько часов. Но слесарю Е. И. Погудину и его товарищам удалось на этот раз исправить неисправности, вдвое сократив время простоя.

В подобной ситуации и познается цена профессионального мастерства такого грамотного ремонтника, каким по праву считают на рыбозаводе Е. И. Погудина. У него четвертый квалификационный разряд, богатый производственный опыт. Более 25 лет трудится он на предприятии. Не один год был старшим кочегаром, отвечающим за работу котельной. И на этом ответственном посту показал себя добросовестным, исполнительным человеком.

Большое внимание уделяет он профилактике оборудования. Часто его можно встретить в цехах, у механизмов. Опытный ремонтник, Егор Ильич внимательно наблюдает за их работой, прислушивается к шуму работающего оборудования. Но вот — остановка, предусмотренная технологическим процессом. Станок может «передохнуть» до поступления очередной партии сырья. А ремонтник? Нет, именно эти короткие перерывы использует он для профилактического осмотра оборудования котильного цеха, цеха полуфабрикатов.

Более десяти лет Е. И. Погудин с честью несет почетное звание ударника коммунистического труда. Ежегодно подтверждает его своим каждодневным добросовестным трудом, обеспечивая долгую жизнь технологическому оборудованию предприятия.

З. СКВОРЦОВА,
председатель заводского
комитета профсоюза.

НОВЫЙ МАРШРУТ

Многие североморцы обратили внимание на то, что движение автобусов по маршруту № 15 заметно улучшилось. Здесь начал курсировать автобус по дополнительному, укороченному маршруту от причала до горбольницы. Именно на этом участке наблюдается наибольший поток пассажиров, и для того, чтобы разгрузить основной маршрут, руководство филиала автоколонны 1118 ввело дополнительные рейсы. Автобус маршрута 15-к идет в часы пик с 7 до 9 и с 16 до 19 часов.

СПОРТ

На хоккейных кортах Североморска завершились соревнования школьников по программе Всесоюзных игр на приз клуба «Золотая шайба». Недавно состоялись финальные игры и парад победителей. Первое место в старшей группе заняла сборная 8-9-х классов школы № 12 (капитан команды — ученик 9 «б» класса Александр Кузнецов), которых тренировала Татьяна Ивановна Денина. В средней группе лидировала команда



ИГРЫ ЗАВЕРШЕНЫ

этой же школы, участников которой тренировала учительница физкультуры Ольга Леонидовна Аксенова. Младшие воспитанники О. Аксеновой заняли второе место, уступив команде школы № 11.

Восьмиклассник Володя Земсков из команды победительницы в старшей группе завоевал звание лучшего нападающего турнира. Отважно сражался и защитник Олег Коннов. По праву им вручен переходящий кубок горкома комсомола...

НА СНИМКАХ: момент од-

ной из игр турнира; капитан команды школы № 12, ученик 9 «б» класса А. Кузнецов.

Текст и фото
Ю. КЛЕКОВИНА,
нашего внешт. корр.



ПОНЕДЕЛЬНИК

15 ЯНВАРЯ

- Первая программа
- 8.00 Время.
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Золотая антилопа».
- Мультфильм.
- 9.35 «Как Хашим был большим». Художественный фильм.
- 10.35 «В мире животных». По окончании — Новости.
- 11.45 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 «Пока нет «Зеленои книги». Документальный телефильм.
- 15.10 Лауреаты Государственных премий СССР 1978 года в области литературы, искусства и архитектуры.
- 15.25 Телестадион.
- 15.55 Д. Фурманов — «Чапаев».
- 16.40 Встреча юнголов телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда академиком А. Н. Колмогоровым.
- 17.25 Концерт мастеров искусств Монгольской Народной Республики.
- 18.15 «Пятилетка. Год четвертый».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 П. И. Чайковский — Сюита из балета «Щелкунчик».
- 19.25 «Большой счет страны». Документальный фильм о подготовке к Всесоюзной переписи населения.
- 19.35 Премьера фильма-спектакля Московского театра «Современник» «Двенадцатая ночь». По пьесе В. Шекспира.
- 21.00 «Время».
- 21.35 Продолжение фильма-спектакля «Двенадцатая ночь». По окончании — «Сегодня в мире».
- Вторая программа
- ДЛЯ МУРМАНСКА
- ДЕНЬ ПРОФИЛАКТИКИ ПО СИСТЕМЕ «ОРВИТА»
- 16.57 * Программа передач.
- 17.00 * «Дай лапу, Бим!».
- 17.25 * «Учитель». Телеочерк.
- 17.45 * «Представляем вам...» Пoet вональный ансамбль «Экспромт» Дворца культуры металлургов комбината «Северо-никель».
- 18.00 * Телевизионные известия.
- 18.15 * «Дары голубой нивы». Телеочерк.
- 18.30 * «Книги этого года».
- 19.00 * «Ночная смена». Художественный фильм.
- 20.20 * «Выполнения решений XXV съезда КПСС». Репортаж с 29-й Мурманской городской партийной конференции.
- 20.50 * «Мурманск». Телевизионный фильм.
- 21.10 * «Заполярье». Люди, События. Проблемы.

ВТОРНИК

16 ЯНВАРЯ

- Первая программа
- 8.00 Время.
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 В. Шекспир — «Двенадцатая ночь». Фильм-спектакль Московского театра «Современник». По окончании — Новости.
- 11.50 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.45 «Сельские будни». Всесоюзные соревнования по легкой атлетике.
- 14.50 «Мамина школа».
- 17.15 — 18.30 Перерыв.
- 18.30 «Бесевые потки».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 «Песни и танцы Индии».
- 19.30 В. Белов — «Плотнико-рассказы». Телеспектакль.

СРЕДА

17 ЯНВАРЯ

- Первая программа
- 8.00 Время.
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 В. Белов — «Плотнико-рассказы». Телеспектакль.
- 10.35 «Клуб кинопутешествий». По окончании — Новости.
- 11.45 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.45 Программа документальных фильмов. (Испания).
- 15.40 «Родная природа».
- 16.05 Поет солистка Казахского телевидения и радио Л. Тулешева.
- 16.30 Премьера документального фильма «Подмосковье. Год 1978-й».
- 17.30 — 18.30 Перерыв.
- 18.30 «В каждом рисунке — солнце».
- 18.45 «Сегодня в море».
- 19.00 «Алкоголизм». Беседы врача.
- 19.30 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — СКА (Ленинград). 1-й и 2-й периоды.
- 21.00 «Время».
- 21.35 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — СКА (Ленинград). 3-й период.
- 22.10 «Фестивали...». Конкурсы, концерты... По окончании — «Сегодня в мире».
- Вторая программа
- ДЛЯ МУРМАНСКА
- 17.12 * Программа передач.
- 17.15 * «Медведи — соседи».
- 17.30 * «Моя комсомольская история».
- 18.00 * «Кладовая плодородия». Телеочерк.
- 18.15 * Телевизионные известия.
- 18.30 Киножурнал «Наш край» № 56.
- 18.40 * «В клубе нет выходных». По материалам телевизионного ряда.
- 19.00 Играет К. Циммерман. (Польша).
- 19.25 «Круг чтения».
- 20.15 «Спокойной ночи, малыш!».
- 20.30 Выступление национального ансамбля танца Бирмы.
- 21.00 Программа документальных фильмов: «Книжная радуга», «Птицы и времена», «Книги наших друзей».
- 21.40 «Три сестры». Художественный фильм.

ЧЕТВЕРГ

18 ЯНВАРЯ

- Первая программа
- 8.00 Время.
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Отзовитесь, горнисты!».
- 9.35 «Джульетта живет рядом». Художественный

РЕШИЛО

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ВРЕМЯ

Как и ожидалось, в заключительной игре на первенство по баскетболу среди строителей встретились команды водителей и электриков. Однако, если последние вышли в финал без особых осложнений, то их соперники добились этого права в трудном предварительном поединке: проигравшая после первого периода три броска, команда водителей сумела перехватить инициативу и усилиями П. Золотаренко, набравшего в этой встрече тридцать очков, взять верх — 43:39.

В начале финальной встречи соперники обменялись несколькими результативными контратаками, но к перерыву впереди шли электрики (чемпионы прошлого года). Правда, с небольшим преимуществом.

Кульминация игры наступила на 36 минуте, когда счет сравнялся. Следует заметить, что до этого лидеры на редкость нерезультативно исполь-

няли штрафные броски. П. Золотаренко удалось даже вывести свою команду вперед. Но к финальному свистку вновь восстановилось равновесие. Как известно, в баскетболе ничьих не бывает. И судьи матча Ю. Долгополов и Г. Мещеряков назначили дополнительную пятиминутку, которая и внесла ясность в вопрос о победителе.

После удачной атаки капитана электриков В. Степанова их соперники оказались в роли догоняющих, но достичь желаемого результата так и не смогли. Команда-чемпион защищила свое звание. Представитель руководства строителей М. Гулак вручил победителям кубок и грамоты.

Р. ХУЗАЙПАТОВ,
наш внешт. корр.

Зам. редактора
Н. Г. ЯКОВЕНКО.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

21 ЯНВАРЯ

- Первая программа
- 8.00 Время.
- 8.40 «На зарядку становись!».
- 9.00 Э. Григ — Соната № 3 для скрипки и фортепиано.
- 9.30 «Будильник».
- 10.00 «Служу Советскому Союзу!».
- 11.00 «Сказка о рыбаке и рыбке». Мультфильм.
- 11.50 «Творчество юных».
- 12.30 «Сельский час».
- 13.30 «Музыкальный киоск».
- 14.00 «Любимые страницы». Спектакль-концерт Государственного академического театра имени Моссовета.
- 15.35 Премьера документального телефильма «Стать рабочим» из цикла, посвященного трудовым коллективам страны.
- 16.05 «Клуб кинопутешествий».
- 17.05 Чемпионат Европы по конькобежному спорту. Мужчины.
- 18.00 «Международная панorama».
- 18.45 «По вашим письмам».
- 19.25 «Доверие». Художественный фильм. Совместное производство СССР и Финляндии.
- 21.00 Концерт мастеров искусств Украины. По окончании — Новости.
- Вторая программа
- ДЛЯ МУРМАНСКА
- 19.00 Спортивная программа.
- 20.15 «Спокойной ночи, малыши!».
- 20.30 «Клуб кинопутешествий».
- 21.40 «Две в пути». Художественный фильм.

СУББОТА

20 ЯНВАРЯ

- Первая программа
- 8.00 Время.
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «АВГДейка».
- 9.35 «Продовольствие». Художественный фильм. 2-я серия.
- 10.45 «Для вас, родители!».
- 11.15 Музыкальная программа «Утренняя почта».
- 11.45 «По музеям и выставочным залам».
- 12.30 «Больше хороших товаров».
- 13.00 Играет заслуженный артист РСФСР А. Наседкин (фортепиано).
- 13.30 Тираж «Спортлото».
- 13.45 «Здоровье».
- 14.30 «Дети Памира». Художественный фильм.
- 15.40 Концерт оркестра народной музыки «Флуэр».
- 21.00 «Шедевры Третьяковской галереи».
- 21.40 «Золотые лягушки». Художественный фильм.
- 16.30 «Очевидное — невероятное».
- 17.30 Чемпионат Европы по конькобежному спорту. Мужчины.
- 18.00 Веседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова.
- 18.50 Дж. Верди — «Траванта». Фильм-оперы. (ГДР).
- 21.00 «А-ну-ка, девушки!». По окончании — Новости.
- Вторая программа
- ДЛЯ МУРМАНСКА
- 12.57 * Программа передач.
- 13.00 * «Неделя ТИ».
- 13.30 * «В начале века». Художественный фильм.
- 14.50 * «Старт».
- 15.35 — 18.57 Перерыв.
- 18.57 * Программа передач.
- 19.00 * «Выполнения решений XXV съезда КПСС». Репортаж с 20-й областной партийной конференции.

ПЯТНИЦА

19 ЯНВАРЯ

- Первая программа
- 8.00 Время.
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Беселье старты».
- 9.50 «Продовольствие». Художественный фильм. 1-я серия.
- 11.00 Концерт артистов народов Севера. По окончании — Новости.
- 11.50 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 «Твой труд — твоя выгода».
- 15.50 «Шахматная школа».
- 16.20 Концерт.
- 17.10 — 18.00 Перерыв.
- 18.00 «Подвиг».
- ПО ОКОНЧАНИИ ПЕРВОЙ ПРОГРАММЫ ЦТ
- 15 января — «Атлантика». Телевизионный спектакль. 1-я серия. «Учитель». Телеочерк.
- 16 января — «Атлантика». Телевизионный спектакль. 2-я серия. Киноальманах «Горизонт» № 7.
- 17 января — «Житейское дело». Художественный фильм.
- 18 января — «Апрельские костры». Телеочерк.
- 19 января — «Когда деревья были большими». Художественный фильм.
- 20 января — «Альые маки Иссык-Кулья». Художественный фильм. «Библиотека — 450 лет». Телеочерк.
- 21 января — «В начале века». Художественный фильм.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

- 13—14 января — «Взрыв в Софийском соборе» (2 серии).
- Начало в 10, 12, 40, 19.20. «Мой ласковый и нежный зверь».
- Начало в 15.20, 17.20, 22.
- 15 января — «Журавль в небе». Начало в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20 и 22.
- КИНОТЕАТР «СЕВЕР»
- 13—14 января — «На грани пропала». 13-го — начало в 10, 12, 14, 14-го — начало в 11.20, 13, 22. «Есения» (2 серии). 13-го — начало в 16, 18.30, 21.10. 14-го — начало в 14.30, 17, 19.30.
- 15 января — «В ночь на половину». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Газета выходит
по вторникам, четвергам
и субботам. Индекс 55656.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 306.
Тираж 8086.